Autoevaluación

1.- ¿Cómo se puede establecer el tipo de carga eléctrica que posee un cuerpo que ha sido electrizado?

R: Por convención, sabemos que una varilla de vidrio frotada en un paño de seda adquiere la carga eléctrica positiva; en consecuencia, la carga eléctrica del cuerpo se manifestará en la atracción o repulsión a un péndulo cargado directamente con la varilla de vidrio electrizada.

2.- ¿Como está estructurado el pararrayos y cuál es su importancia?

R: El pararrayos es una estructura que consta de un mástil metálico, cuya función es la de descargar la electricidad atmosférica que se genera por la fricción de las nubes. Su importancia radica en que evita descargas descontroladas, que ponen en peligro a la población.

3.- ¿Por qué al frotar una regla metálica, no se detecta en ella, la presencia de electricidad?

R: Al tratarse de una regla metálica, en consecuencia, un buen conductor de la electricidad, se genera instantáneamente la descarga, por lo que no es posible detectar su presencia. Solo lograríamos percibir la presencia de electricidad bajo condiciones absolutas de aislamiento.

4.- ¿Qué importancia tiene la conexión a tierra en una instalación eléctrica domiciliaria?

R: Es un elemento de protección que poseen los artefactos eléctricos frente a posibles descargas, que puedan producirse como consecuencia de que las carcasas estén energizadas por la pérdida de aislamiento de algún conductor o conector que hace contacto con ellas.

5.- Tres ampolletas de resistencia 2O cada una, están conectadas en serie a una fuente de 12V. ¿Qué sucede con la intensidad de corriente en cada ampolleta, si una de ellas se "quema"?

R: En una conexión en serie, al interrumpirse la corriente en una de las ampolletas, por efecto de la fundición del filamento, la corriente se interrumpe en todo el circuito. Luego, la intensidad en el circuito es nula

6.- Encuentre la resistencia equivalente del circuito:
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7.- Si en el circuito anterior, por la resistencia de 5(, circulan 6 Ampere, hallar las intensidades de corriente en todas las resistencias del circuito

R: Si por la resistencia de 5( circulan 6 Amp, por las resistencias de 15(,  que están conectadas en paralelo y son tres veces mayores, pasarán corrientes tres veces menores, esto es,
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, así la corriente total en C, será: 
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Y esta será  la corriente que fluye en la rama  superior y por la resistencia de 9(, se tiene:
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Como la resistencia equivalente en la rama  superior es de [image: image5.png]120



  y en la rama inferior es de [image: image6], por la rama inferior fluirá el doble de la  corriente que fluye en la rama superior, esto es, como toda la corriente en la rama inferior fluye por la resistencia de [image: image7]  y por la resistencia de  [image: image8.png]


, entonces:  [image: image9.png]20A




.  Esta corriente se divide en las resistencias  de [image: image10.png]602,90 ,y180



  que están en paralelo. Como [image: image11.png]


, tenemos que la corriente total en C será:
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Ejercicios

1.- Al acercar un cuerpo a un electroscopio (Fig. 1) se observa el siguiente comportamiento en el instrumento (Fig. 2).
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Respecto a la situación observada, podemos afirmar que:

a) El cuerpo está electrizado y el electroscopio está neutro

b) El electroscopio se cargó positivamente

c) El electroscopio se cargó negativamente

d) El cuerpo que se aproxima al instrumento está cargado positivamente

e) Tanto el cuerpo como el instrumento quedan cargados eléctricamente 

R: La figura Nº 1 indica que el electroscopio está neutro, y lo seguirá estando, mientras no exista un contacto con el agente electrizado, electrización que se constata por el efecto de polarización que se genera en el instrumento, Figura Nº 2. En consecuencia, podemos afirmar que el cuerpo está electrizado y el electroscopio esta neutro. Respuesta correcta: Alternativa a.
2.- Respecto a la estructura atómica podemos afirmar que:

a) Los protones poseen el mismo tipo de carga que los neutrones.

b) Los electrones poseen una masa similar a la de los neutrones. 
c) Tanto protones como neutrones se sitúan en el núcleo del átomo.

d) Los electrones poseen el mismo tipo de carga que los protones.

e) Todas las anteriores
R: De las alternativas enumeradas, solo la opción c da cuenta de las características de la estructura atómica. Respuesta correcta: Alternativa c. 
 3.- Al poner en contacto un cuerpo electrizado con uno neutro, podemos asegurar que:
a) Ambos cuerpos quedan con distinto tipo de carga eléctrica.

b) Ambos cuerpos quedan finalmente con el mismo tipo de carga eléctrica.

c) Siempre el cuerpo neutro transferirá electrones al cuerpo cargado.

d) Siempre el cuerpo cargado transferirá electrones al cuerpo neutro.

e) Se transferirán cargas eléctricas recíprocamente. 

R: Siempre que se ponga en contacto un cuerpo electrizado con un cuerpo neutro, se producirá una transferencia de electrones, de tal forma que ambos cuerpos queden con el mismo tipo de carga. Cabe hacer notar que el sentido del flujo de la carga depende de si el cuerpo electrizado es positivo o negativo.
Si el cuerpo electrizado es de carga positiva, entonces los electrones fluirán del cuerpo neutro al cuerpo electrizado, y si el cuerpo electrizado es negativo, entonces los electrones fluirán hacia el cuerpo neutro. Respuesta correcta: Alternativa b.
4.- Un artefacto eléctrico se conecta a una tensión de 12 Voltios para que circule una corriente eléctrica de 4 amperes. Entonces, si conectamos la fuente a una resistencia de 6 Ohm: 
a) La tensión se mantiene constante.

b) La tensión se duplica.

c) La tensión se reduce a la mitad.

d) La tensión aumenta y la corriente disminuye.

e) La tensión disminuye y la corriente aumenta. 

R: Al conectar un artefacto a una fuente, la tensión de esta última se mantendrá inalterable. Respuesta correcta: Alternativa a. 
5.- La potencia desarrollada por un artefacto es de 8 W, al conectarlo a una fuente de 12 V. Si duplicamos el voltaje:
a) La potencia se mantiene constante

b) La potencia se duplica

c) La potencia se cuadruplica

d) La potencia se reduce a la mitad

e) La potencia se reduce a la cuarta parte 

R: Como la potencia está dada por la expresión [image: image14.png]


Entonces al duplicar el voltaje, obtendremos
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En consecuencia la potencia se cuadruplica. Respuesta correcta: Alternativa c.
6.- La figura muestra un circuito con diferentes valores de resistencia conectados a una fuente V. Respecto del circuito, es correcto afirmar que:
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a) El voltaje es mayor en la menor de las resistencias

b) El voltaje es menor en la mayor de las resistencias

c) La corriente eléctrica es la misma en cada resistencia

d) La corriente eléctrica es mayor en la mayor de las resistencias

e) La corriente es menor en la mayor de las resistencias 

R: La figura muestra una conexión en paralelo, por lo que la corriente se distribuye por cada una de las resistencias, siendo menor en la mayor de las resistencias. Respuesta correcta: Alternativa e.
7.- Para aumentar la resistencia de un conductor, se debe: 
I. Aumentar la sección o grosor del conductor

II. Aumentar la temperatura del conductor

III. Aumentar la longitud del conductor

a) Solo I

b) Solo I y II

c) Solo I y III

d) Solo II y III

e) Todas las anteriores 

R: Un aumento en la sección del conductor reduce la resistencia, pues facilita el paso de los electrones. En cambio, una mayor longitud y un aumento en la temperatura generan un aumento de choques de los electrones a través del conductor, lo que se traduce en un aumento en la resistencia. Respuesta correcta: Alternativa d.
8.- Respecto a un circuito eléctrico, podemos afirmar que:
a) El sentido electrónico de la corriente es de positivo a negativo.

b) Cuando el interruptor está en posición de encendido mantiene el circuito abierto.

c) Un artefacto eléctrico de alta potencia debe poseer una alta resistencia eléctrica.

d) El voltímetro nos indica cuánta intensidad de corriente circula por el circuito.

e) El fusible actúa como un dispositivo preventivo del exceso de corriente eléctrica. 

R: Todas las alternativas planteadas son incorrectas, exceptuando aquella que hace mención al fusible, pues este constituye un dispositivo de control, que interrumpe el flujo de corriente cuando esta sobrepasa el nivel de tolerancia para el cual fue diseñado. Respuesta correcta: Alternativa e.
9.- La utilización del cobre en las instalaciones eléctricas se debe a que:
I. Nuestro país es uno de los principales productores mundiales de cobre.

II. Presenta una baja resistividad

III. Es un metal dúctil y maleable

a) Solo I

b) Solo I y II

c) Solo I y III

d) Solo II y III

e) Todas las anteriores 

R: El cobre se utiliza por las propiedades ventajosas que tiene en la conducción de electricidad que son su baja resistividad, ductilidad y maleabilidad, independientemente de la abundancia de este recurso en nuestro país. Respuesta correcta: Alternativa d.
10.- En relación a las instalaciones eléctricas domiciliarias, podemos afirmar que:
a) La tensión a la que deben conectarse los electrodomésticos depende de la potencia que desarrollen

b) La conexión de la red domiciliaria corresponde a una conexión de tipo paralelo

c) La conexión a tierra tiene por propósito evitar los cortocircuitos

d) En los artefactos electrodomésticos, la corriente es alterna y en las luminarias (ampolletas), es continua

e) Para obtener un mayor rendimiento, los artefactos eléctricos deben conectarse en serie. 

R: La única característica correspondiente a las opciones propuestas es que la conexión de la red domiciliaria es de tipo paralelo. Cualquier artefacto eléctrico que conectemos estará sometido a una tensión alterna de 220V (En nuestro país las empresas distribuidoras utilizan esta tensión). Respuesta correcta: Alternativa b.
